# 愛心捐肝掀器捐年齡爭

一周時事聚焦

#### 新聞撮要

26歲文員鄭凱甄(阿甄)日前向 43歲急性肝衰竭女病人鄧桂思這名 陌生人,捐出其三分之二的肝臟 換取鄧桂思一個重生機會,義舉感 動全城。阿甄已回復正常生活,將 休息兩個月,而鄧桂思情況雖有改 善,但未脱離危險期,需要儀器幫 助及洗腎。鄧桂思女兒Michelle本來 有意捐肝救母,惟因「未夠秤」而 不能捐肝,事件引發社會廣泛討論 政府應否行使酌情權。

■節自《阿甄:捐肝值得!》, 香港《文匯報》,2017-4-22

#### 持份者觀點

1. 阿甄: 未想過捐肝會在社會引起

這麼大反應。我想自己站出來, 4. 當局:相關條例原意是禁止買賣 首先推動社會去做這件事。

- 2. 阿甄母親:自己雖有肝炎,但肝 臟只能捐一次, 他日自己若需要 肝臟移植,女兒將不能捐出,即 使如此,仍認為救人要緊,支持 女兒捐肝。
- 3. 肝臟移植權威:強烈反對降低器 捐者年紀或行使酌情權。活肝捐 贈牽涉很多道德問題,捐肝者本 身是一名健康人士,捐肝可説對 其身體毫無益處,要求只有成年 人方可捐贈是確保其了解手術風 險,可獨立自主作決定。一個文 明社會應保護未成年人士,醫生 應是不做損害病人的事,不應把 健康人士變成病人。
- 器官,保障捐贈者及受贈者,也 保障未成年人士不會被迫捐贈器 官,惟條例卻令是次事件「綁手 **綁腳**」。認同需有一定彈性,將 在兩個月內進行諮詢。
- 5. 人體器官移植委員會成員:需認 真考慮捐贈者的身體及心理狀 況,年輕人或因一股熱血答應捐

#### 多角度思考

- 1. 你認為事件為何會引起大回響?
- 2. 試列舉「降低器捐者年紀或行使 酌情權」的正反支持意見。
- 3. 承上題, 你認為應該降低器捐者 年紀或行使酌情權嗎?



#### 知多點

瑪麗醫院肝臟移植中 心總監盧寵茂表示,香 港屍肝及活肝移植成功 率達95%以上,再移植 率僅約3%,遠低於國 際 10%至 15%的比率。

不過他指出,其他國 家及地區遺贈肝數量 多, 美國每年有逾 6,000 個遺贈肝數目, 活肝捐贈比例僅佔 5%,95%為遺贈肝移 植,而香港遺贈肝移植 比率低,每年不足40 例,活肝捐贈是「絕 望」中的辦法。

## 移民:法排外考慮離開

#### 新聞撮要

法國總統大選臨近,繼早前走訪大 學校園後,本報記者再訪問多名較年 長的選民,發現他們支持對象分歧較 大,未有像大專生一樣,接近一致支 持特定候選人。部分受訪長者至今仍 未有明確投票取向,他們認為各候選 人均有缺點,難以選擇,少數人更對 政治失望,拒絕投下手中一票,甚至 考慮離開法國。

■節自《移民二代:勒龐「左王」 當選即移民》,香港《文匯報》, 2017-4-21

#### 持份者觀點

- 1. 極左候選人梅朗雄:北約為全球帶 來問題與戰爭,主張法國退出北 約;不尋求廢除歐盟及歐元。
- 2. 阿爾及利亞移民 Ahmed: 法國過 去是好地方,但近年分化日益嚴 重,更出現排外思想,人們都瘋 了,就像(極右候選人)勒龐,她 簡直想幹掉所有阿拉伯人。
- 3. 曾在港工作的法國人:欣賞香港低 税率,社會自力更生,對政府的依

賴低。與之相比,法國福利和社保 開支沉重,國民入息税約為30%至 40%,一般工薪階層難以享受很舒 適的生活;相反,用同等的薪酬在 香港生活,生活水平較佳,創業者 也有更多資金投資和消費。

即使在香港失業,也可在短期內找 到另一份工作,不用擔心陷入長期 失業。法國企業招聘成本高企,招 聘意慾低迷,打擊求職市場,令經 濟惡性循環。

#### 多角度思考

- 1. 試指出法國大選體現的全球化問 題。
- 2. 歐洲多國均出現「排外」思想,你 認為原因是什麼?



#### 新聞撮要

廣東將進一步放寬非戶籍人口落戶條 件。根據廣東省政府近日發出的《廣東省 推動非戶籍人口在城市落戶實施方案的通 知》,至2020年,廣東將努力實現約1,300 萬非戶籍人口在城市落戶,戶籍人口城鎮 化率年均提高1個百分點以上,全省戶籍人 口城鎮化率提高到50%以上。

市》,香港《文匯報》,2017-4-15

## 粤推1300萬人落戶城市

#### 持份者觀點

**1. 官方:**各市要全面放開對高校畢業生、 技術工人、職業院校畢業生和留學歸國 人員的落戶限制。

高校錄取的農村籍學生可根據本人意 願,將戶口遷至高校所在地,畢業後可 根據本人意願,將戶口遷回原籍地或遷 1. 試簡述廣東最近的城鎮化政策。 入就(創)業地。

■節自《粵推1300萬非戶籍人口落戶城 2. 某官員:加強頂層設計,超前謀劃和部 署應對老齡化戰略,發掘孝文化及其支

撐下的居家養老、社區相助模式。

3. 評論:建議縮小優質醫療資源在城鄉、 區域間的差距,優化醫療資源配置,發 揮好新型社區醫院等基層機構的職能。

#### 多角度思考

- 2. 試指出城鎭化過程中會遇上的挑戰。
- 3. 試解釋發展「居家養老」與城鎭化的關

# 個人成長與人際關

### 長期低頭篤手機 頸椎病年輕化

#### 新聞撮要

近年因頸痛求診的年輕患者有增加趨勢, 有物理治療師估計與長時間低頭使用流動電 子產品有莫大關係,認為低頭幅度不應超過 20度至30度,否則後頸肌肉負荷會大增5 倍,嚴重可致癱瘓。

■節自《頸椎患者年輕化 低頭玩手機可 致癱》,香港《文匯報》,2017-4-18

#### 持份者觀點

頸椎就要額外承受20磅至30磅重量;向 前傾超過40度,額外承受的重量更有機 會增至45磅。

2. 香港執業脊醫協會: 廿多年前頸椎、腰 椎病患比例為4比6,現在卻變成6比4, 因頸椎問題求醫的個案按年遞增,病人 亦呈年輕化,最年輕求診者僅得十多 歲。該年輕求診者經常低頭玩手機,引 2.**承上題,你認為可以遏止這個趨勢嗎**? 致骨刺等脊椎退化出現。

**1. 高級物理治療師:**估計向前傾十多度, **3. 醫生:**呈自然幅度的頸椎可輕易卸走頭 部重量,但低頭玩電子產品可令頸椎呈 直線或向前傾,往往隨着前傾幅度增 加,令頸椎所承受的重量倍增

#### 多角度思考

- 1. 試解釋年輕人玩手機和頸椎病增加的關 係。
- 解釋你的答案。

# 能源科技與環境

#### 華北超級污水滲坑促速治理

#### 新聞撮要

一個民間環保組織在微博等社交 媒體上曝光了3張位於華北的超級工 業污水滲坑航拍圖片,引起公眾強 烈關注。這些污水坑或已對當地地 下水安全造成嚴重威脅,環保部第 一時間回應,已會同河北省政府組 成聯合調查組趕赴現場調查。現已 初步查證,河北省廊坊市大城縣滲 坑污染問題基本屬實。

■節自《華北驚現17萬平米工業 污水坑》,香港《文匯報》, 2017-4-20

持份者觀點

- 1. 聯合調查組:要求大城縣政府及 相關部門立即監測滲坑水體、土 壤及周邊地下水,制訂整治方 案,加快治理;做好信息發佈, 及時公開監測及治理信息。
- 2. 環保部:將與天津市政府成立聯 合調查組,對媒體反映的天津市 靜海區西翟莊鎮污水滲坑問題開 展現場調查。有關調查情況將及 時發佈。

#### 多角度思考

- 1. 試指出是次污染的地點、性質和 程度。
- 2. 試找出處理水污染的3種方法。

#### 新聞撮要

第十五屆中國國際人才交流大會早前在 深圳舉行,系列專場招聘會提供萬餘職位 空缺,兩天入場參觀洽談人數累計8.3萬人 次。現場不少港籍畢業生專程前往面試, 認為內地就業選擇多,發展機會更大,能 提供高薪的崗位越來越多,月租僅千餘元 的人才公寓更受港人追捧。有企業指出, 願意到內地工作的港人比去年上升近一 成。

■節自《港才北上就業 住房福利受 捧》,香港《文匯報》,2017-4-17

#### 持份者觀點

1. 決定到深圳工作香港「90後」:在香港 工作,人與人之間的感情沒那麼緊密, 在深圳同事間的工作環境相對輕鬆。深

## 機遇多福利厚 北上就業港人增

圳新工作的工資不及香港工資的一半, 如果僅從待遇上考量,離港或不是首 選,但是勝在機遇更多,不愁沒有跳槽 的機會和晉升空間。

- 2. 金融管理學院副院長: 現在兩地工資差 距早已縮小。同時,內地大量開建人才 公寓,對比香港擁擠不堪的居住條件, 內地的住房福利對港籍畢業生有很大的 吸引力,例如深圳前海的「深港合作住 房」,同等條件還優先配租給港籍人 才,每套月租金僅1,120元至1,600元, 最長可租住4年。
- 3. 參與招聘會的一家廚房電器企業:產品 多往歐洲銷售,港籍畢業生思維開闊, 能獨立處理困難,工作態度認真、敬業 及更積極與別人溝通,且能更好地將英 語靈活應用到工作中。

#### 多角度思考

- 1. 根據上文,簡述招聘會的情況。
- 2. 承上題,指出部分港人對內地就業前景 的看法。
- 3. 「人才公寓是吸引香港人才前往內地就 業的主要原因。」你同意這個說法嗎?



大會招聘現場

資料圖片

■陳瑞芬、許嘉濂 中學通識科教師、香港通識教育協會理事

「通識把脈」一連兩集深入分析今年通識 將資科A及B提及的原因概念化作因素,例 科文憑試。試卷一方面,全卷共46分,與 去年相若。整體上,卷一主要涉及「今日香 港」單元,其次亦涉及「現代中國」和「能 源科技與環境」單元。

第一題主要涉及「今日香港」單元。題 (a) 考核考生能否就資料A的數據作分析 和歸納,考生可分別從橫比和直比中,歸納 出少數族裔的緊密程度和膚色與接受程度的 關係。

#### 審題留意重要字眼 漫畫內容

題(b) 問及可能影響少數族裔青年人對 他們將來在港的抱負的兩個因素,考生需要

如可從資料A得出少數族裔被社會接受的程 度,而從資料B中可歸納出少數族裔接受教 育和選擇職業的機會去作説明。

審題時需留意「抱負」一詞,答題時應加 以闡述不同因素如何影響少數族裔青年人訂 立和實現自我的目標。

題(c)為評論題,可參考資料和就自己 所知判斷立場,考生可先定義 「族裔共 融」,再從不同角度分析在什麼程度下社會 才算是共融,例如從被社會的接受程度(資 料A)、是否得到平等機會(資料B)和文 化融和的程度(資料C)等角度作分析。

第二題涉及「現代中國」和「能源科技與

環境」單元。題(a)需要考生利用資料B 描述漫畫顯示的現象,但不需解釋現象出現 的原因。資料B中,除可得出城鄉之間的貧 富差距外,亦可找到城市以及農村之間的貧 富差距,考生需留意資料A並沒有指明漫畫 中的人物是來自城市或農村。

因此,此題的取分關鍵可能在於考生能否 全面描述以上提及的3種貧富差距情況。

#### 比較題或須指出差異及相同處

題(b)需要就指定資料解釋減貧可能對 中國的環境造成的一個影響,審題時要留意 題目局限於對環境的影響,考生作答時可從 經濟發展下工業化的進程帶來的環境問題作

DSE卷一:比較整合資料

題(c)為政策評鑑題,考生需要利用所 提供的資料分析搬遷農村貧困人口的成效, 如可利用資料 C 提及只有 37% 能搬遷到城 市,其餘的只能搬遷到其他村落,來分析搬 遷農村對受助貧困人口的廣泛性。

考生亦可利用資料B的數據比較城鎮和農 村收入最低的年均收入,從而帶出搬遷農村 能在一定程度下從根源方面改善貧困人口的 生活素質。考生應注意作答時不應只參考資 料C,盡量全面運用所提供的資料作答。

第三題主要涉及「今日香港」單元。題 (a) 主要考核學生處理數據的能力,比較 新加坡和香港的開心程度 (圖A) 和對生活

素質的滿意度(圖B)。

值得留意的是,考生除了要指出兩者的差 異外,亦可指出兩地的相同之處,如指出兩 地的開心程度皆屬於高,平均分高達七成。

題(b)可細分為兩個分題。首先,可先 就圖B的數據指出兩個應優先改善的生活素 質向度,例如可利用平均分不過半成的政治 及社會狀況、環境狀況和住屋狀況作闡述。

此題為暗比題,考生宜先指出選擇該兩個 向度的原因,亦可再補充解釋為何不選擇其 他生活素質的向度。

第二個分題需要考生就提出的兩個向度, 分別提出一個改善方法,提出方法時應説明 建議的可行性和成效。

通識博客(一周時事聚焦、通識把脈) · 通識博客/通識中國 • 百搭诵識



诵識博客/诵識中國

· 中文星級學堂 • 文江學海 - 百科啓智

• 通識博客/通識中國 · 文江學海